
TÁMOGATÓ SZEMLÉLET A PTE BTK-N
A láthatatlan fogyatékosság

A hallássérülés „viszonylag tág biológiai 
és orvosi fogalom. Ide sorolandók a 
hallószerv bármely részének veleszü-

letett vagy szerzett sérülései, esetleg fejlődési 
rendellenességei, melyek eredményeképpen 
a hallásteljesítmény az éptől eltér” (Pataki 
2000).

 A 2011-es népszámlálási adatok 
alapján Magyarországon 71.585 fő 
hallássérült, és ennek alig 10%-a az, 
aki siket. Kor eloszlása szempontjá-
ból érdekes, hogy a hallássérültek kö-
zel 70%-a 60 év feletti. Egyetemünkre 
jelenleg 14 hallássérült hallgató jár, 
ebből ketten vannak a Bölcsészet- és 
Társadalomtudományi Karon.

 Az elmúlt évtizedekben egyre nagyobb 
hang súlyt kapott az esélyegyenlőség kérdése. 
A kifejezés hallatán a legtöbb embernek elő-
ször a fizikai akadálymentesítéshez kapcsolódó 
tennivalók jutnak eszébe, ugyanakkor többet 
hallhatunk a kulturális, illetve információs 
akadálymentesítésről is. Az is bizonyos, hogy 
mást jelent ez a fogalom a testileg ép ember-
nek, mint a testileg fogyatékosnak, de mást 
jelent az üzletembernek, az anyának, a politi-
kusnak, a péknek vagy épp a sarki fűszeresnek. 
Az esélyegyenlőség eddig még sehol a világon 
nem valósult meg teljesen, így tehát ma is a fej-
lődésének történetét éljük. Azonban az is igaz, 
hogy maga az esélyegyenlőség, nem egy elérni 
kívánt végső cél, valamilyen folyamatot záró ál-
lapot, hiszen mindig lehet és kell is javítani a 
fogyatékkal élő embertársaink helyzetén. Nem 
mondhatjuk, hogy az esélyegyenlőség megva-
lósult, a fizikai akadálymentesítéssel még nem 
érünk el mindent, ahogyan a jogszabályok sem 
adnak mindig garanciát. Annál sokkal több kell.
 Napjainkban, amikor különösen nagy 
hangsúlyt fektetünk az önmegvalósításra, az 
önálló életvitelre, (tapasztalatom szerint) a 

felsőoktatásban az intézmények nem tudják 
maradéktalanul biztosítani az ehhez szüksé-
ges lehetőségeket, hozzáférést. Tény, hogy 
számos esetben biztos pénzhiányról beszél-
hetünk, de nem szabad feledni az ember 

személyes szerepét sem. A csoporttársak 
nyitottsága, a tanárok rugal mas sága sokszor 
elegendő lehetne egy-egy akadálynak tűnő 
helyzet megoldására.
 Tudom, a felsőoktatási intézmények tanter-
mi adottságain általában kevés változtatást le-
het alkalmazni, mégis vannak olyan praktikus 
teendők, melyek kedvezőbb feltételeket biztosí-
tanak. A tanterem megvilágítása és akusztikai 
feltételei fontos tényezők a hallássérültek be-
szédértése szempontjából. Az adó-vevőt nem 
viselő személy számára a hallás szempontjából 
fontos körülmény a kívülről beszűrődő zajok, 
hangok mennyisége. Az utcafronton elhelyez-
kedő tanterem helyett jobbak a hallási felté-
telek egy csendesebb teremben. Azon hallás-
sérültek számára, akik hallásmaradványukra 
tá maszkodnak a beszédmegértés során, a sző-
nyeggel és függönnyel felszerelt tantermek 
alkal masabbak a tanulásra, mivel visszhangos-
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Ha az utca emberétől megkérdeznénk, ki volt 
Ludwig van Beethoven, Thomas Alva Edison, 
vagy ki Halle Berry, Bill Clinton, valószínű, 
hogy pár mondat erejéig a többség tudna ró-
luk beszélni. De ha azt kérdeznénk, mi a kö-
zös Ludwig van Beethovenben, Thomas Alva 
Edisonban, Halle Berryben és Bill Clinton-
ban, valószínű, kevesen tudnák, hogy mind-
annyian hallássérültek.
 Beethoven 25 évesen tapasztalta magán a 
halláscsökkenés első jeleit, ami fülcsengéssel 
indult és elsősorban a bal fülén. Az évek elő-
rehaladtával egyre rosszabb és súlyosabb lett, 
és 1814-re teljesen megsüketült. Siketségének 
okáról a mai napig folynak viták, a legtöbben 
ólommérgezésre és a maga ébren tartására 
használt hideg vizes fürdőkre gyanakodnak. 
Thomas A. Edison, a villanykörte feltalálója 
gyermekkori skarlátja és a sorozatos keze-
letlen középfül-fertőzései miatt vált siketté. 
Halle Berry színésznőt a 90-es években akko-
ri barátja (nevét mai napig titkolja) rendsze-
resen verte, melynek következtében bal fü-
lének hallóképességét 80 %-ban elvesztette. 
Bill Clinton születésétől fogva hallássérült, 
amivel viszont évekig nem foglalkoztak, így 
mire szakemberhez fordult vele, az orvosok 
már egy nagyobb mértékű halláskárosodást 
diagnosztizáltak nála. Második elnökségi sza-
kasza alatt, 1997-ben kapta első hallókészülé-
két.
Hazánk is bővelkedik tehetséges és híressé 
vált hallássérültekben. Siketlolimpiai baj-
nokaink: Biatovszki Míra sportlövő, Vasák 
Iván vizilabdázó, Máthé Gábor teniszező. 
Napjainkban a politikai életben a fogyatékos-
ságügy fő képviselői siketként dr. Tapolczai 
Gergely (aki egyébként a Janus Pannonius Tu-
dományegyetem Állam- és Jogtudományi Ka-
rán végzett jogászként 1999-ben) és dr. Kósa 
Ádám, EP-képviselő.

ságuk kisebb. A szájról olvasás miatt a tanterem 
megvilágítása is figyelmet érdemel. Könnyebb 
a beszédmegértés a hallássérült számára, ha 
mindenki arca jól látható, illetve az előadó nem 
áll szemben az ablakkal vagy a fényforrással, 
mert ebben az esetben a szája árnyékba kerül. 
Hallgatóink elmondásából tudom, hogy bizony 
van (volt) olyan tanár, akinél csak foszlányokat 
lehetett megérteni. Rossz fénykörülmények kö-
zött halkan beszélt, és nem használt semmilyen 
fajta kihangosító eszközt sem.
 Nem elhanyagolható az a tényező sem, hogy 
az adott oktatónak jól kell artikulálnia. A termé-
szetes ritmusú (nem a lassúbb) beszéd a legköny-
nyebben érthető a hallássérült számára. Mivel a 
beszédmegértésben a hallássérültek többsége 
a szájról olvasásra is nagyban támaszkodik, így 
a felé fordulók közlését tudja a legkönnyebben 
megérteni. Kisebb létszámú vitakörök, szemi-
náriumok esetében tanácsos a félkör alakú el-
helyezkedés, amikor valamennyi beszélőt jól 
láthatja a hallássérült személy. Gátolja a szájról 
olvasást, ha a beszélő kezével vagy más tárggyal 
(pl. könyvvel) eltakarja a száját, illetve elfordul. 
(Azt talán írnom sem kell, hogy a lehető legrosz-
szabb megoldás, ha háttal a csoportnak tartja 
az előadást.)
 Nagy segítség, ha az oktató a kurzus anyagát 
elektronikus formában is hozzáférhetővé te-
szi hallgatói számára. Egyetemünkön volt arra 
példa, hogy az oktató a csoportnak nem, de a 
hallássérült fiatalnak odaadta a tananyagot. 
Olykor előnyös lehet, amennyiben az oktató 
ebbe beleegyezik, ha az előadást a hallgató dik-
tafonon vagy videón rögzíti, hiszen ez lehetővé 
teszi, hogy a hallássérült személy valakinek a 
segítségével az elhangzottakat ismételten fel-
dolgozhassa. Szeminárium alkalmával a hal-

lássérült hallgató számára nehezebb lehet a 
csoportos megbeszélés, az adott párbeszédek 
követése. Nehéz figyelnie arra, hogy éppen ki 
beszél, s hogy ki felé forduljon. A csoporttársak 
úgy tudnak segíteni, ha mondjuk, kézfeltartás-
sal jelzik, hogy éppen ki beszél.
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Fotó: Mánfai György

ÚJRAINDUL A BALKÁN-TANULMÁNYOK  
MESTERKÉPZÉSI SZAK

Olyan hallgatók jelentkezését várjuk, akik 
nyi tottak a nyelvtanulásra, és a diploma bir-
to kában szeretnének a térség szakértőjé vé 
válni.

A képzés célja olyan szakemberek képzése, 
akik ismerik a balkáni és a tágabb délke-
let-európai régió történetét, mai helyzetét 
és Magyarországgal való kapcsolatrend-
szerét, ezért képesek a térséggel kapcsola-
tos önálló kutató- és oktatómunka megkez-
désére. Gyakorlatias szakértői ismereteket 
sze  rez nek, amelyek birtokában képesek el-
he lyezkedni a köz- és a versenyszférában, 
meg állva helyüket a régióval kapcsolatos 
jól hasznosítható tudásuknak köszönhe-
tően. Képesek arra, hogy ne csak a világ-
nyelvek (elsősorban az angol) segítségével 
tudja nak kommunikálni a térségben, ha-
nem a régió legalább két nyelvén. Felké-
szültek tanulmá nyaik doktori képzésben 
történő folytatására.
    Részletek itt:

 És talán a legfontosabb: a kérdezés. Nem ve-
szítünk tekintélyünkből, ha az első órán megkér-
dezzük a hallássérült hallgatótól, hogy hogyan 
tudjuk segíteni őt abban, hogy hallható, érthető 
és végig követhető legyen az adott kurzus.
 Helen Keller siket és vak amerikai író volt 
az első, aki egyetemi bölcsészdiplomát szer-
zett (1904). Ő mondta egyszer, hogy „A vakság 
elválasztja az embert a tárgyaktól, a siketség 
azonban az emberektől szakít el.” Tennünk kell 
azért, hogy hallhatóbb világban éljünk.
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